

世纪公园:绿满新园忆旧游



于很多郑州人而言,世纪公园是一个新的地方,新到它作为公园今年“五一”才正式开园。同时世纪公园又是一个熟悉的地方,它的前身世纪欢乐园承载了无数郑州人的童年记忆。如果说历史,20余年,它正好见证新世纪以来郑州城市的快速发展;如果说面积,44.6万平方米,它是郑州市区东南部面积最大的综合性城市公园。以前,郑州人来此坐过山车、摩天轮,体验刺激与欢乐;现在,郑州人来此赏花散步、运动休闲,享受美好与惬意。

旧迹点点 寻觅童年时光

今天世纪公园所在区域原本为园林场,里面种着梨树、葡萄树等,1998年变为公共绿地,而作为世纪公园,其历史可追溯到世纪之交。

2000年,为了纪念新世纪的到来,郑州市决定兴建一个公园,命名世纪公园,并于同年开始对园区进行绿化和道路等基础设施建设。2002年,郑州世纪公园发展有限公司成立,该公司承包了世纪公园,并投资6个多亿,打造了当时河南唯一的游乐园,取名世纪欢乐园。

2004年春节,世纪欢乐园正式开园,自此成为一代郑州人的欢乐记忆。园区建有30多项大型游乐设施,拥有当时亚洲最高的摩天轮、中国最长的过山车和中原首家四维立体动感影院。“天旋地转”“星际飞碟”“空中飞舞”“东方快车”“海盗船”……而今,不少人提起小时候在园区里玩过的项目,依然如数家珍,那些欢乐时光顿时涌入脑海。

当年的世纪欢乐园内铺设有一条长度3000多米的环园铁路,将园内的工业伦敦站、南美雨林站、阿拉伯古堡站、荷兰风情站、西部牛仔站等站区连

接在一起。工业伦敦站的工业革命氛围、南美雨林站的原始森林和草原、荷兰风情站的风车和郁金香,游客一园领略各国风情,一日“游遍世界”。

2020年4月,世纪欢乐园宣布关闭。人们虽不能再进入乐园,但每经过园区附近,还能看到巨大的摩天轮耸立在天际,依然壮观,但多了几分沧桑。2021年后,世纪欢乐园的游乐设施陆续被拆除。2023年1月,摩天轮被拆除,世纪欢乐园在人们的视野中渐渐消失。

2025年5月1日,经过全面升级改造的世纪公园作为城市公园重新开园,世纪欢乐园真正成为历史。

世纪公园重新开园之时,很多郑州人重回故地。他们走在绿意盎然的公园,叹惜当年的游乐设施已不在,只能在花木葱茏中寻找过去的印记,这一处是过山车,那一处是摩天轮……唯有残留的铁轨和风车,仿佛让大家回到了几时在这里恣意挥洒快乐的时光。

今天,郑州各地游乐园很多,也许它们的游乐设施更丰富、更先进、更好玩,但在那一代郑州人的心里,世纪欢乐园才是心中的唯一。

火车列列 重温历史记忆

走进世纪公园,最先映入眼帘的就是一列列火车。

郑州被称为火车拉来的城市。2022年济郑高铁通车,郑州建成全国首个“米”字形高铁枢纽。

新的世纪公园,依然保留了火车文化特色,绿树掩映中,各个时代、各种类型的火车停放在公园各处,一段段铁轨蔓延在青草深处。从

公园南角的主入口进入,几列黄白相间的火车车厢围成了一个小小的广场;回忆站台上,一辆黑色的蒸汽机车被月季簇拥;公园西门附近,一个蓝色的火车头静卧在铁轨上。

“宋庆龄专列”是世纪公园最重要的火车景观,几节绿皮车厢组成一个“L”,车厢内设有会议室、卧室、卫生间、厨

房等。这辆火车制造于1940年,新中国成立后,其曾成为宋庆龄的公务用车,故后来被称为“宋庆龄专列”。今年“五一”,世纪公园重新开园,经过修护翻新的“宋庆龄专列”重现公众面前。

世纪公园北侧,就是陇海铁路。站在公园北侧高地的观景台上,不时可以看到一列列火车在陇海铁路上驶过。

绿意盎然 游赏今日繁花

盛夏时节,走在世纪公园,绿树荫浓、满目葱茏。世纪公园绿化面积达31万平方米,绿化率70%以上。如果说以前世纪欢乐园的定位是老少咸宜的主题乐园,那么如今世纪公园的定位就是“城市的南部绿芯”。

这里树多。道路两旁是高大的法桐,水边是万丝摇曳的垂柳,棵棵青松挺立在绿茵里,成片的棕榈树高耸挺拔。在梨园,有一大片老梨树,20世纪50年代此处还是园林场时栽种的,已有七八十年树龄,至今仍枝繁叶茂,枝头正结满梨子。公园深处,还有两棵100多年树龄的木瓜,绿叶层层枝头亦正结着累累的木瓜果。一处小桥流水旁,还有一株繁

茂的石榴树,枝间零零散布着火红的花朵。

这里花繁。春天,公园的樱花、梨花开得最美。如今不是春天,樱梨难觅,月季也半开半谢,但夏花正开得绚烂。园中有大片很像薰衣草的柳叶马鞭草,紫色小花汇成浪漫花海。还有成片的天人菊,明艳的花朵像一个个小太阳。草丛里,不时还可看到几朵仙意飘飘的粉色美丽月见草。凌霄花攀援在一棵大树上,橙红的花朵借树的高枝展示自己,也将树装扮得十分绚丽。道旁紫薇正开,娇嫩的花朵摇曳在夏日的微风中。

绿树繁花间,原来环园铁路的路基变身智能健身步道,散步或跑步者络绎不

绝。公园中间的健身活动区,智慧健身器材让运动健身更智慧,吸引老中青幼全年龄段人过来体验。梨园旁边还有一处棋文化区,地面有象棋和围棋两个巨大棋局,四周是一个个小棋桌,象棋、军旗、五子棋以及用棋子拼古诗、算算数……不少家长带着孩子在此“对弈”。

有花、有树,可运动、可休憩。今日之世纪公园,是集生态、休闲、运动、娱乐、文化、科普等于一体的“城市客厅”。在公园里向外望,中原福塔高高矗立,高架桥上川流不息,铁路上高铁疾驰。城市的繁华不只在高楼林立、道路通达,亦在这满园满城的绿色。

本报记者 李宇航 魏滢 文/图

分类信息

营业点

当天 16:30 前办理 次日见报

◆ 地址:中原区博体路与凯旋路交叉口 郑州报业大厦 A 座 4 楼东大厅

代办点

航海路未来路 15617400882
惠济北大学城 13838173523
农业路文化路 13603716282
花园路红专路 56621631

二七万达 15837166207
南三环 15238022358
凯旋门 13526442821
文化宫路伊河路 60100518

巩义 13849115050
新郑 13525566346

登封 13938274990
中牟 15003836386

声明公告

★周璇身份证丢失,证号410103197903140323,特此声明。
★河南共济惠民农业科技发展有限公司章程(编号4101090410281)、法人章(编号4101090250145)丢失,声明作废。
★湖北宏盾建设工程劳务有限公司遗失郑州市建筑领域农民工工资保障金存储通知书一份,编号:20160808018,工程名称:郑州华润悦府住宅二期工程,缴款金额:2250096元。原件遗失,特此声明作废。

★沈鸿统驾驶证丢失,驾驶证号4101841991****0637,档案编号410102312361,声明作废。
★遗失马冬琴不动产权证:豫2017荥阳市第0012392号,权利人:马冬琴。特此声明。
★郑州市二七区杨记驴肉汤饭店营业执照副本(92410103MA46DKM80Q)丢失,声明作废。
★荥阳市贾峪巧枝商店营业执照(信用代码92410182MA42N7QT3F)正本丢失作废。
★编号为N411042111,姓名吴林翰,出生日期2013年9月23号的《出生医学证明》丢失,声明作废。

★河南双利久隆文化传媒有限公司张国芳法人章遗失作废。
★中油峰鑫建设有限公司遗失公章一枚,现声明作废。
★郑州百年运输有限公司(统一社会信用代码:914101000973876505),公章、法人章、财务章丢失,声明作废。
★天津胜隆建筑工程有限公司遗失河南正阳建设工程有限公司新乡分公司新乡正阳有限公司一期项目外墙模板支付工程进度付款及款项支付申请第一次付款单据,金额892500元(捌拾玖万贰仟伍佰元整),声明作废。

★编号为O411829768,姓名刘奕辰,出生日期2014年11月3日的《出生医学证明》丢失作废。
★编号:Q410868969,姓名:陈松筠,出生日期:2016年12月3日的《出生医学证明》,丢失作废。

公示

经主管部门批准,我单位将在市区文化路与北三环交叉口进行郑州市轨道交通7号线陈砦站工程施工。施工时间2025年7月1日至2025年12月31日。特此公示。
公示单位:中铁七局集团有限公司

★河南鸿禄物流有限公司豫A9672Z营运证(410184041852),豫A1207L营运证(410184039842)不再营运,申请注销。

公示

经主管部门批准,我单位将在市区文化路(煤炭北街至不倾城)东风路(东风路文)化路交叉口至原中关大厦进行郑州市轨道交通7号线白庙站工程施工。施工时间2025年7月1日至2025年12月31日。特此公示。
公示单位:中铁七局集团有限公司

★河南德尚电气技术研究院有限公司(统一社会信用代码91410105MA9GND9062)遗失财务章、法人章,声明作废。
★2013年2月2日16时许,在登封市环山旅游公路北侧花果山北乱石滩发现一具无名尸体。尸体情况:男性,约160cm,年龄约60岁至70岁,身穿白色毛衣,内穿黑色秋衣,下身穿蓝色毛裤,双足穿蓝色袜子,脚底有破洞。现征集此男子相关身份信息联系家属。如有知情者,请联系登封市公安局嵩阳路派出所,电话0371-62830110。